

狂奔百米,救回坠海女子

崂山区沙子口街道南姜码头再现救人义举 救人的马文利获评“见义勇为”



沙子口街道南姜码头。

4月29日清晨,崂山区沙子口街道南姜码头发生惊险一幕:一名锻炼身体的女子在码头上不慎一脚踏空坠入海中。危急关头,在码头上务工的河南人马文利冲上前,下海将女子拉回岸边,又在岸上其他好心人的协助下将女子救上码头。“日后如果还遇到这种事,我只要力所能及,还要去救。”马文利说。

“没想太多,第一反应是救人”

4月29日清晨6时许,48岁的马文利骑着三轮车经过南姜码头时,看见一名女子掉进了海里,马文利立刻下车朝落水女子狂奔过去。

“我在码头上干了好几年活,我知道那附近恰好有个台阶。”马文利说,他一边跑,一边脱下了外套和雨鞋。跑出100多米远后,他顺着台阶下去,发现那名女子漂在水面,还在喊救命,因为清晨海边码头上气温较低,女子穿着羽绒服,落水后有一定的浮力,没有沉下去。

“当时我没想太多,第一反应就是救人。”马文利回忆,当时水位接近2米,但为了抓住黄金救援时间,他没有想太多,一把抓住了女子的手臂,奋力将其往回拉。“当时水温较低,好在当时浪不是很大,她没有做太多挣扎,我用力一拽,把她拽过来了。”马文利说,当时,岸上的人陆续赶到,把女子一起救上码头。

由于救援及时,落水女子并无大碍。“她是当地人,我们经常在码头上看到她。”马文利说,现场有人认识这名女子的丈夫,并给她丈夫拨打了电话。女子的家人很快赶到,将她带回家。马文利救人的一幕,被南姜码头的监控完整记录下来。

和“救人船长”是老相识

马文利,是沙子口街道南姜码头上的第三名救人者。今年2月,两名小学生乘坐橡皮艇在南姜码头附近海边玩耍时,被风浪卷进远海,随后被路过的船长曲同群和船员杨天全救起。巧合的是,马文利和曲同群是老相识。“我在手机上看到曲同群救人的新闻,当时感觉他传递了正能量,还为他点赞了。”马文利说,他也没想到,两个多月后,自己也成为救



马文利指着女子坠海的地方。



女子被救起瞬间。 视频截图

人的主角。

马文利在海边救人的事,曲同群也听说了。“我们在码头上天天能碰到,今天还一起聊天呢。”曲同群告诉记者。

虽然曲同群和杨天全被评为“崂山区见义勇为先进个人”,但他俩觉得自己做的事很平凡。马文利也认为,这次救人“不是大事”。

事后,马文利将自己救人的事告诉了儿子和女儿。女儿看到马文利救人视频时,起初没认出这是爸爸,只是觉得眼熟,马文利提示之后,女儿才发现是爸爸。

“儿子说我一把年纪了,让我自己要当心。”马文利说,儿子大学毕业后在甘肃工作,他知道,相隔数千里的儿子是在

关心自己,但关键时刻,根本想不了那么多,满脑子都是救人。

送红包表示感谢被拒收

5月14日下午,记者联系上了获救的曲女士。“事发那天,我在海边锻炼,一不小心掉下去了。”曲女士想到事发时的一幕,感到十分庆幸。曲女士回忆,她从码头上坠海后,手臂很快就被拉住了,紧接着就被一股强大的力量拉回了石头台阶上。

“他应该是第一时间看到我了,立马从石头台阶上下来了。”曲女士说,因为马文利快速赶到,她在水中没漂多远,就快被马文利一把拽到了台阶边缘。马文利

紧紧拽着曲女士不松手时,在码头上干活的其他人也纷纷跑上前,一起将她拉到了码头上。

当日下午,曲女士和丈夫拿着红包来到码头上找到马文利,要感谢他的救命之恩,可马文利说什么也不肯收。“这事儿和钱无关,我救人不是为了钱!”马文利说。

“我的儿子最近要结婚了,多亏他把我救上来!”提到马文利营救自己的一幕,曲女士感激不已。

“山东,是孔孟之乡。”今年48岁的马文利回忆,2009年,他从河南新乡老家到威海务工,当时在海边收海带,每天凌晨2时出海干活,下午4时许才能回到岸边,那个时候,他就见证了山东人的吃苦耐劳;2018年,他在朋友的介绍下来到青岛工作,在南姜码头骑三轮车送货。虽然工作很简单,但马文利依然能感受到山东人的热情和朴实:大家见面都会打招呼,空闲时,很多人会邀请他喝酒;每次他运货忙不过来时,很多人就会搭把手,帮他把东西运到码头外,分文不收。“我就住在冷库那边。”马文利说,现在,他已经把南姜码头当成了家。

获评“见义勇为”荣誉称号

“他在关键时刻救人的行为,弘扬了正能量,值得点赞。”沙子口街道办事处相关工作人员表示。

为弘扬见义勇为、扶危济困的传统美德,激发维护社会公平正义的强大正能量,根据《山东省见义勇为人员奖励和保护条例》有关规定,崂山区委政法委、崂山区见义勇为协会决定,授予马文利“崂山区见义勇为先进个人”荣誉称号,奖励5000元。崂山区《关于表扬马文利见义勇为行为的通报》中写道:希望马文利珍惜荣誉,再接再厉,为见义勇为事业作出新的贡献。全区广大干部群众要以先进典型为榜样,自觉践行社会主义核心价值观,积极弘扬见义勇为精神,传承中华民族传统美德。各单位要积极发现、申报、鼓励、宣传见义勇为行为,弘扬“大义崂山”见义勇为新风尚,为建设更高水平的平安崂山作出更大贡献。



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者
栾丕炜 刘承杰

本版撰稿摄影(除署名外)

青岛全媒体/观海新闻首席记者

刘卓毅 记者 栾丕炜